

# 誰最偉大

馬太福音 20:20-28

周鴻鐘牧師

20:20	西庇太的妻子帶著兩個兒子來見耶穌，向他下拜，請求一件事。
20:21	耶穌問她：「你要什麼？」她回答：「求你答應，在你作王的時候，讓我這兩個兒子，一個坐在你的右邊，一個坐在你的左邊。」
20:22	耶穌說：「你們不知道你們在要求些什麼。我將要喝的苦杯，你們能喝嗎？」他們回答：「我們能！」
20:23	耶穌告訴他們：「你們固然要喝我的苦杯，可是我沒有權決定誰要坐在我的左右。這些座位，我父親為誰預備就給誰。」
20:24	其他十個門徒聽見這樣的請求，對這兩兄弟非常惱怒。
20:25	耶穌把他們叫到面前來，對他們說：「你們知道，這世上的人有執政者管轄他們，有領導者支配他們。
20:26	可是，你們卻不是這樣。你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人；
20:27	誰要居首，誰就得作你們的奴僕。
20:28	正像人子一樣，他不是來受人侍候，而是來侍候人，並且為了救贖眾人而獻出自己的生命。」

20:20	彼時，西庇太的某導伊兩個子來見耶穌，跪落去伊面前，求一項代誌。
20:21	耶穌問伊講：「你愛什麼？」伊應講：「你作王的時，請你互我此兩個子一個坐你的正旁，一個坐你的倒旁。」
20:22	耶穌講：「恁毋知家已啲求什麼。我啲欲飲的杯，恁會當飲膾？」個講：「阮會。」
20:23	耶穌給個講：「我的杯恁欲飲，不過坐我的正旁倒旁毋是我會當互人的。我的父為著什麼人準備就互彼個人。」
20:24	其他彼十個門徒聽著，就對彼兩個兄弟受氣。
20:25	耶穌叫個來，給個講：「恁知外邦人有統治者啲給個管轄，有領袖啲給個支配。
20:26	恁中間就毋應該按呢。恁中間愛做大的著做恁的差用；
20:27	愛做第一的，著做恁的僕人；

**20:28** 抵親像人子來，毋是欲互人服事，反轉是欲給人服事，甚至犧牲家己的性命來贖回真多人。」

今天要以馬太福音 20:20-28 的經文，耶穌的門徒約翰和雅各兩兄弟由他們的母親帶著來像耶穌請託：「求祢答應，在祢作王的時候，讓我這兩個兒子，一個坐在祢的右邊，一個坐在祢的左邊。」(20-21)

其他十位門徒聽了，就開始吵架，爭論誰最偉大！

有一首兒歌：「哥哥爸爸真偉大 名譽照我家 為國去打仗 當兵笑哈哈  
走吧走吧哥哥爸爸 家事不用你牽掛 只要我長大 只要我長大」

大家都用這首歌嘲諷蔣緯國及蔣家政權蔣氏王朝，爸爸蔣中正是一世人當總統作到老，作到死，總統的地位由兒子蔣經國承襲，也作到老，作到死。後來台灣的民主意識抬頭才改朝換代，但國民黨還是念念不忘“黨國政權”。

佛教釋迦牟尼有一位門徒叫周利槃特，自認非常愚笨，他無論學什麼都立刻忘掉。他很失望對釋迦牟尼說，因自己太笨，所以不再做他的門徒了，釋迦牟尼靜靜地笑著，很同情他，安慰他。給他一支掃帚，叫他無論到什麼地方，都要帶著掃帚，要以清掃那地方為一生的工作。

後來在佛教十八羅漢中，周利槃特是第一羅漢。因為他照釋迦牟尼的教訓，一生都未曾放下掃帚。

那麼，這世上「誰最偉大？」我們從今天經文提出三點來互相學習。

## 1. 世上的大人物

當門徒在爭論吵架，相爭要做大時，耶穌對他們說：「你們知道，在這世界，那些被認為統治者的，有權管轄人民，領袖也有權支配人民。」(太 20:25)

美國第三十四任總統艾森豪(Dwight David Eisenhower 1890-1969)在二次大戰期間，他還是一位將軍元帥，一次到英國倫敦的美軍軍官餐廳視察。服務小姐一看是將軍駕到，就熱誠替他裝滿一大盤食物，雖然艾帥忙不迭說吃不完，小姐盛情他難推卸。

等到在飯桌前坐好，正為這大盤食物發楞，卻看到桌上有塊告示牌，上面寫著：「奉艾帥命令，要吃多少取多少，取多少就要吃多少。」

只好把大盤食物硬撐下肚。

另外，美國第三十任總統柯立芝(Calvin Coolidge 1872-1933)，卸任後，一天和好幾位好友在白宮旁散步。有位友人問他：「不知現在是誰在白宮？」

柯立芝說：「住在白宮！沒有人能住在白宮，大家都只是來來往往而已！」

地位會輪替，地位高做不好，要換人做看嘍。

民國初年有一位自稱獨逸窩退士著有《笑笑錄》書中《近古錄》篇提到長興顧應祥先生，曾經做過一任的巡撫(總督)，退休後雖然身處山林，仍然賓客盈庭，家中下人很多。

夏日苦暑，顧先生叫人紮一六尺長三尺寬的吊扇，高懸樑間，牽引一線於牆角，客來時，命一老僕人立於牆角以手牽線，吊扇往復搨動，廳坐間涼風習習。

一天，幾位賓客光臨久久不去。立於牆角牽引吊扇的老僕人兩腿疲憊不堪，隨手取一小凳坐在上面。客人去後，顧先生認為老僕人大不敬。在主人廳事間，豈可與主客大模大樣平起平坐，大聲苛責不懂禮貌。

老僕人抗聲說：「自從你父親起，我便幫著你家做事，如今年老了不中用，輪到替你打扇，你所要的是風，管我站著搨還是坐著搨幹什麼？」

這故事題目叫“老僕揮扇”。這世上有權有勢的所謂大人物，可以隨便管轄，支配人。然而耶穌：「你們卻不是這樣。」

## 2. 基督的勉勵

這世上的所謂大人物，可以有權有管轄人民，有權支配人民。然而主耶穌說：「你們卻不是這樣，你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人，誰要居首，誰就得要作你們的奴僕。」(太 20:26-27)

五千年歷史的名帝國一位重臣郭子章(1543-1618)是一位文武全備，是政治家、軍事家、史學家、文學家、也是醫學家，為一罕見全才。在他編著的《諧語》書中提到：宋帝國宰相王安石倡行變法，此外又提出實施農田增產運動，強迫農民積肥。

當時，沒有化學肥料，所謂積肥，是強迫農民製造綠肥，堆肥及糞肥。有一位王安石的親信大官，執行特別嚴厲，強迫每保(里)要限期交納大糞一百擔，否則罰銀一百兩。

經過保正(里長)日夜奔走催逼，到了期限那一天，只得九十九擔，缺少的一擔，既無法用錢買到，也無法立即疍出。農民被逼無奈，只好集資買紅莧菜數百斤，用郭煮熟，擠去紅水，冒充大糞，湊成整數交官。

挑去繳納時，驗收官立時看了說：「嚇！保正(里長)，這一大擔滴出的水，為什麼這樣紅？」

保正沉吟了半天，長長噓了一口氣，轉而很氣憤大聲說：「老爺，你原諒些好不好，這便是疍出的血水，你說要不要呢？」

郭子章的這篇故事叫“冒充大糞”，是在諷刺歷史上許多做大官的，有權有勢又有地位，常常是欺壓老百姓，是百姓的“吸血鬼”。

然而主耶穌的教訓，祂說：「你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人，誰要居首，誰就得作你們的僕人。」(20:26-27)

美過派在印度的名宣教師尼吉士(Doug Nichols)曾因病住進印度的一家醫院。大家都認為他是在醫院佔位的富裕美國人，所以都仇視他，也拒絕接受他發給他們的福音單張。

一次，在凌晨二點鐘，一位病重的印度人在病床上掙扎著想起來上廁所，但由於太虛弱無法起身，不久糞便臭味充滿整個房間，大家大聲斥責，憤怒的護士重重打了他耳光。

第二天晚上，這位病人再度嘗試爬起來，但是又倒在床上，他放聲大哭。尼吉士自己也很虛弱，但他走過去把老人扶起來，並背他到廁所，又送回床上。

病房立即有了大改變，有一位病人端了一杯熱茶給這位宣教士，並示意要福音單張，護士、醫師也對他有禮貌，並索取福音單張.....

是什麼改變他們的心，改變他們的態度，就是宣教師謙卑服事。

### 3. 耶穌的榜樣

耶穌又說：「正像人子來一樣，祂不是來受人侍候，而是來侍候人，並且為了救贖眾人而獻自己的生命。」(20:28)

約翰福音 1:14 說：「道成為人，住在我們中間。」而 1:1 說「道是上帝。」也就是「上帝成為人，住在我們中間」。因此保羅告訴我們：「祂(耶穌)本來就是上帝，卻沒有濫用跟上帝同等的特權。反倒虛己，取了奴僕的形象，…祂自甘卑微，順服至死，且死在十字架上。」(腓立比書 2:6-8)

耶穌要門徒，也要我們做的事，祂自己先做給我們看，就是祂在世的最後一天晚上，祂與門徒在吃逾越節的最後晚餐，從席位上起來，脫了外衣，拿一條毛巾束在腰間，然後倒水在盆裡，為門徒洗腳，又用毛巾擦乾。然後勉勵我們說：「我是你們的主，你們的老師，我尚且替你們洗腳，你們也要彼此洗腳。我有你們立了榜樣，是要你們照著我替你們做的去做。」(約翰福音 13:4-5、14-15)

最後，祂犧牲生命，把我們帶回到上帝的愛裡，所以祂為我們立下了「基督教的領袖觀」，要我們用服事別人來服事上帝。以僕人的精神服事人就是服事上帝。

「服事」是大人物真正的標記。